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Politikai poesis, ellenzéki naivitás! 
(Bmr.) A nemzeti költők leggyakrabban ugy 

jelennek meg a világtörténet szinpadán, mint nem- 
zetük ébresztői, szépre, jóra buzditói; majd a mult 

idők, a letünt ősök dicsőségét éneklik meg, s a 
hazafias tettek emlékének feltüntetésével lelkesitő 
példákat állitanak az élő ivadék elé, vagy ezek tet- 
teit magasztalják, mintegy a nemzet szine előtt 
nyujtván oda a babért a valódi érdemnek ; — majd 
a történelem tanulságait szellőztetik, megvilágitják 
az örvényt, melybe már annyi derék nemzet bukott 
belé, legtöbbnyire önmaga hibájából, s midőn óva 
intenek, nemcsak a veszély kutforrására utalnak, 
hanem látnoki szellemmel löbbentik fel a jövőt el- 
fedő fátyolt. Nemzeti poetáink működése, hatása 
igazolja ezeket : Vörösmarty, Berzsényi, Petöt lé- 
lekemelő, velőtrázó szózatai mindannyi serkentői, 

tettre buzditói valának a keleti fatalisticus gondta- 
lanságba, édes semmittevésbe merült magyarnak. 
Van azonban egy neme a poesisnak: a politikai- 
nak nevezhetjük azt; ez a szellemi látnokság ma- 
gaslatára sem emelkedik, de a gyakorlati élet gő- 
röngyeit se érinti, nem való tehát sem isteneknek, 
sem embereknek, mert olyan, mint a lenge pára, 
mely ugyan kora reggel ott lebeg hegy és völgy 
között, hanem a legelső napsugarak előtt elvesz a 
semmiségbe. Ezzel a politikai poesissal minduntalan 
találkozunk a mi ellenzéki főlapjaink hasábjain, még 
pedig csodálatosan legtöbbnyire viharos időkben. 

A politikai poesis legujabb kiadása Jókai M. 
„Ouid tunc" czikke (,Hon" 247 szám.) A költő 
jövőbe látó válaszát várjuk s nyerjük helyette az 
ellenzéki politikus rövidlátó emanatióját. 

Jókai szerint ,„a cseheket valahogy ki kell 
elégitni.4 Ekkor a közös kül- és hadügy cseh mi- 
niszterek kezébe kerül, nem leszünk biztositva az 
orosz-baráti külpolitika, nem hadtanilag az orosz 

támadás ellen; a jövendő közös kormány „mindent 
lehetővé fog tenni, a mi Magyarországnak tehetet- 
lenné tevésére szolgál, és mindent el fog mulasztani, 
a mi Magyarországot, önvédelmére képessé tehet- 
né;" a közös kormány vagy is „egy kézbe ösz- 
pontositott védelmi és életfenntartási eszközök át- 
mennek az osztrák-szlávok kezébe, s mi itt állunk 
védetlenül körülvéve felingerelt ellenfelektől.* 

Mekkora pessimismus! Csak olyan politikus 
beszélhet igy, a ki hasonlit az első ágyuszóra meg- 
futó katonához: túl nagyot lőttek, tehát győzniök 
kell: Hohenwart s a Rieger-Palackyak Ausztriát 
megrenditő pactumot csináltak, tehát a szlávok 
lesznek az urak lajthántul, sőt Magyarország is lá- 
baik alá kerül, mivel a deákpárti miniszterium alu- 
szik, s csak Jókai az éber politikus-poeta — ál- 

. madozik ! 
Mily kevésre becsüli nemzetünk ős erejét, 

politikai élettapasztalatát, midőn vesztve látja a csa- 
tát, még mielőtt az megkezdetett volna. Talán a 
nagy Napoleonnak Auszterlicznél ejtett szavaira 
emlékezett, ki a szövetségesek szárnyainak tulter- 
jeszkedését szemlélve mondá : mielőtt az első ágyu 

elsülne, már is verve lesznek. Ámde jegyezzük meg 
jól magunknak — ott is a tulhajtás okozta a ve- 
szedelmet. A csehek is ugy jártak, mint az ausz- 
terliczi szövetségesek, midőn tulzó követelésekkel 
léptek fel, s azt vélték : kiegyezés lesz az, ha egyik 
fél dictál, s a másik mindenben enged. Roszul szá- 

mitottak, körülbelől ugy, mint a mi ellenzékieink s 
primo loco a mi kedves politikus-poetánk. 

A csehek az ő pactumjok pure et simple el- 
nemfogadása esetére csak két utat láttak nyitva 
Ausztria előtt: egyik Berlinbe, egyik Szt-Pétervárra 
fogott volna vezetni; Jókai is két mentő utat jelöl 
meg Magyarország számára és ezek: personal- 
unio vagy Central-parlament; az első megerő- 
sitené a magyar államot s garantiát nyujtana Cis- 
lajthániának a közös szabadság, haladás és jólétre, 
— a másik megalakitaná a nagy Gesammt-mo- 
narchiát. 

A jövőbe néző, de nem látó költő ilyen szép 
választást enged Magyarországnak: a personalunio 
követelésével a trón elé, a Central-parlamenttel a 
nemzet elé lépni, ez „utóbbihoz - ugymond — 
nagyobb bátorság kell !4 

Ha valaki jóbarátjának a viharzó tengeren át- 
hatolhatásra egy iv papirt ajánlana a legbiztosabb 
pánczélos csavargőzös helyett, ép azt cselekedné, 
mint Jókai tevé e kettős inditványával, s igy ővé a 
legnagyobb bátorság. 

A csehek tulzásaikkal maguk ellen ingerelték 
az összes osztrák németséget, a Nagy-Németor- 
szágot, az angol közvéleményt, sőt a francziák is 
lekaczagták őket; miért hagynók a mi szlávjóaka- 
róinkat sokáig egyedül. Rajtal 

Követeljük mi is a tiszta personaluniot: kü- 
lön kül- és pénzügyet, főleg külön hadserget! 
Csend lesz azonnal nálunk is tul is, mert hát meg- 
erősödnénk, mihelyt a mit kértünk vagy követeltünk 
megkaptuk, megadták ! 

De ha nem találnák mogadni?! Ha a minket 
most is fenyegető, saját bolondságaikért is minket 
okozó cseh jóakarók, az ő dél- és másféle szláv 
szövetségeseikkel cllenünk fordulnának, s a néme- 
teknek is kezet nyujtanának, csakhogy mi semmit 
se kaphassunk ? ha mindazok, kik a cseh tulzást 
elitélték, azt tennék a mi elbizakodottságunkkal is, 
melyre 1870. óta épen semmi okunk, legalább 
kevesebb, mint volt 1866. után, - akkor hogyan 
érnők el a personaluniót? 

Kierőszakolnók - ha t. i. lehetne; s ha ezt 
rövid időre meg is tehetnök, nem mozditanának-e 
meg ellenünk a szorultságukban falhoznyomott né- 
metek, de leginkább a fogukat évtizedek óta reánk 
fenő szlávok mindent, még az alvilág szegletkö- 
veit is 21! Vajjon hogyan történnék meg ez uton a 

magyar állam megerősödése ?! 
Avagy erőink mérsékelt voltát átlátva ajánl- 

gassuk a nemzetnek a centralparlamentet, 
mert ez teremt egy nagy Gesammt-monarchiát, 
hol állami lét nélkül mi is ellehetünk ?! Ezt ajánlani 
az ellenzékre bizhatjuk, annál is inkább, mert, hogy 
az amolyan Centralparlament ép ugy képes meg- 
teremteni a nagy Gesammt-monarchiát, mint a tiszta 
personolunio az erős magyar állmot — ezt tudja 
mtndenki, a ki a jelen politikai és állami viszo- 
nyokra szemet nem huny, s arra is emlékezik, mi 
történt 1880—-1860-ig, meg 1861-től 1866-ig. 
A Jókai által kitüzött mentő utak tehát elvezethet- 
nének: a magyar állam általános megrohanására 
— hanem is ágyukkal — de nem megerősödésére, 
—- s a monarchia felbomlasztására, de nem a 
nagy Gesammtreich megalkotására. 

Jókai politikai gyémánt tanácsainak párját 
találom az „Ellenőr' (M) jének azon ellenzékies 

naivságában, hogy t. i. Andrássynak nem lesz vala 
szabad a korona által kikért tanácsát elmondania ; 

ezért feleletre kivánja őt vonatni a magyar parla- 
mentben s a delegatiók által; de attól tart, hogy 
a többség ismét megelégszik a nyerendő felelettel, 
pedig hát a cseh követelések visszautasitása által 
a csehek odiumát magunkra vettük és „ezt mind a 
delegatióért.4é 

Loóám, lám! az 1867-ki dualismus kritizálása 
milyen fokára vezeti (M) urat a politikai belátás- 
nak; nagy bölcsesége kisüti, hogy csupán a de- 
legatiók megmentése forgott fenn. 

Igaz, hogy szomszédamnak nincsen joga az 

én házam fedelébe egyetlen szeget verni, avagy 
arról egyetlen zsindelyt lefeszegetni; hanem ha ez 
a ház egyik oldalán meggyuladt, nehogy az ővé 
is oda égjen, akár az egész fedélzetet is segithet 
leverni a tüzoltásra sietett férfaknak. Körülbelől 
ilyen valami volt a cseh pactum: foederalismus a 
svájczit meghaladó mérvben Lajthán túl; hiszi-e 
(M) Jókaival együtt, hogy ha ez ott létre jö a 
magyar államot megerősitené, kivált ha csehek a 
hangadók a concertben. A prágai tulzók odiumát 
is rég hordozzuk, nem kell hogy most megsze- 
rezzük : 1848 előtt, 1848-ban és azután is vannak 
arról tapasztalataink. - - — 
Csak a mérséklet vezet bárkit is előbbre, a 

csehek sem képezhetnek kivételt. 

A „Kol. Közl. eredeti távsürgönye. 
Bécs. Hohenwarth beadta a miniszte- 

rium lemondását. Potockit emlegetik utódául. 

A cseh vezérek memorandumon dolgoznak, 

melyet a császárnak nyujtandanak át. Molli- 

naryt emlitik csehországi helytartó gyanánt. 

A császár kijelenté, hogy az alkotmány alap- 

ján áll, a csehek mindenekelőtt ismerjék el 

ez alkotmányt. 
Prága. A leirat felolvasása után vala- 

mennyi cseh országgyülési követ lemond. 

Róma. Köztársasági manifestatio több 

ezer ember gyült azon olajfához, mely mellett 
Cairoli elesett volt; beszédeket tartottak köz- 

társasági szellemben, s Garibáldit éltették. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, oct. 26. Az esti lapok nagy része egyhan- 

guan jelenti, hogy Hohenwarth ma délelőtt beadta lemon- 

dását az összes cislajthán miniszterium nevében. - A 
Tagespresse szerint a császár már el is fogadta a lemon- 

dást. - A ,Presse" szerint a miniszterium felhivatnék, 
hogy egy ujkabinet képzéséig vigye az ügyeket. - A 
Tagblatt szerint a kabinet ujjáalakitásával Schmerling 
bizatott meg. 

A Rechbaner-párt gyülésre hivja össze az autono- 
mistákat, hogy a lengyelekkel közös megálapodásra lép- 

jenek. Zimialkovsky megigérte megjelenését. 

London, oct. 26. A királyné ismét sulyosan 
beteg. 

Brüssel, oct. 25. Az „Independancz" jelenti: 
„Beust gr. egy emlekiratot készitett a ,Internationale"-ra 
vonatkozólag, mely valószinüleg kőzöltetni fog a berlini 

kabinettel. A németkormány egy törvényjavaslatot készit 

az „Internationale" ügyében. 

Lapszemle. 
A ,P. Napló" a bankkérdés rendezésénélavalntakérdés 

tisztábahozatalát tartja elsőbben szükségesnek. A valul 

ingadozásainak okát kell előtüntetnünk. A bank és állami 
igazgatás közti szoros viszony miatt, az utóbbi sz 

pénzhelyzete a bankjegyek viszonyára befolyt,azt igét 

vette, s beállott a valuta elértékülése. A valuta rende 
végett a reichsrath 1862. deczember 27- én jóváhagyta 

kormány és nemzeti bank közti egyezményt. E szerint 

az állam a banknak 221.768,734 forinttal tartozik; eb- 

ből 80 millió elválasztatott, melyért a kormány kamat t 

nem fizet a bankprivilegium tartásáig C1867. deczemb 

vége); legfeljebb a bank osztalékának 7 %-ig leendő 

kiegészitéseig egy milliót. Ha 1876-ban a bankpriv. meg 

nem hosszabittatik, az állam kötetezvényt ad, hogy a 80 

milliót 1877. deczember végén kifizeti. A többi állam 

dóság 1876. deczember végén fizettetik vissza a bank- 
nak. A bank 200 millión felül jegyeit ezüsttel fedezni 

köteleztetett; 1867-től pedig jegyeinek készpénzzel be- 

váltására. A valutarendezés ezen első tervét az 1866- 

diki háboru meghiusitotta. Ez évi május 5-én a bank 1 
és 5 forintos jegyek kibocsátásától megfosztatván, ezek 
államjegyekké nyilvánittattak. A 62-diki szerződés tehát 
első izben megsértetett, 1866. jul. 7-én az állam felha- 
talmaztatott 200 millió kölcsön felvételére vagy állam 
jegyek kibocsátására. E kölcsön egy részének fedezésére 

az állam a bankot kényszerité, 60 millió bankjegyet 

szolgáltatván át magának. Megsértetett a kamatnélk 
kölcsön nyujtásával, tehát másodszor az egyezmény. 

1866. aug. 25-én az államigazgatás felhatalmaztatott 

25-50 frtos államjegyek kibocsátására, megsértetett 
harmadszor az egyezmény. A szerencsétlenül folyt háb 
ru miatt szó sem lehet a 62-iki egyezmény megtartás 
ról, a valuta-rendezésről. Magyarország a bankot 
sem ismerte el, mégis jót állt 400 millióig, csak a 80 
millió bank-adósság iránt nem jött egyezmény létre 

ellenkező felfogásra ad alkalmat. 1867. márcz. 8-ái 
ország megigérte ugyan, hogy az országgyülési opera 
szabályozásáig a bank jogviszonyait nem fogja zavarni 

a magyar pénzügyminiszter pedig, hogy a bank szab ! 

dalmait figyelemben tartja. Ezen alapon történt a ban 
tőke reductiója, a bankaktának mult nyáron megváltoz- 
tatása. A valuta rendezése tehát csakis az osztrák tör- 
vényhozással közösen oldható meg. 

A „P. Lloyd" egyéni véleménye szerint András- 
synak a cseh kiegyezés feletti alkudozásoknál sikerült a 
magyar álláspontot, és saját függetlenségét megóvn 
Beust állását szintén megóvhatta a felség elé terjesztet 
memoranduma által. Andrássy Mindenesetre diadallai 

térhet vissza külsőleg; de bensejében meg van-e 

godva a Bécsben tapasztaltak fölött, az más kérdés. 

A „Reform" is Andrássy gróf megelégedett: 
nek kölcsönöz kifejezést. A vasárnap lefolyt bécsi 
nácskozások még most is titokban tartatnak. Kölcsö 

engedékenség által sikerül pillanatra motos componer 
fluctus. Ez a korona érdeme. A magyar kiegyezés n 
fog formailag a cseh országgyülés elismerése elé t 

jeszteni. A cseheknek kitüzetett követeléseik kiküzdé: 
a reichrath. A formának ők sem fogják a lényeget 
áldozni akarni. Igy meg lehet elégedve Beust és H 

warth is; a kecske is, meg a káposzta is megmentetv 

Jövőben azonban csak a küzdésben elfáradt, el: 
rodalom kölcsönözhet nyugodalmat. 

TÁRCZA 
A posta-galambok. 

A „Journal des Debats4-ban Tissandier Gaston egy 
hosszabb czikket közöl a posta-galambokról, a mely 
ekként szól : 

„Belgium azon ország, melyben az ntazó galambok 

felnevelésére legtöbb gondot forditanak. Már több éve 
annak, hogy szomszédeink nagyszámu galamb-kedvellő 

társulatokat alakitottak, melyek akként röpültetik a ga- 
lambokat, miként a sportsmenek futtatják lovaikat. Bel- 
gium szárnyas hirnökei igen értékes pénzügyi eszközei 
voltak a vállalkozóknak s a párisi és brüsseli tőzsérek- 
nek; de a villanyos táviró keletkezése óta az utazó ga- 
lambok szerepe igen korlátozódott s igy kevés érdekes 

alkalma nyilott sok galambkedvelőnek ezen eredeti alak- 
ban tartani fenn egy repülő árfolyam-postát. De eljött az 
idő, midőn az ilynemű légbeli sportnak Francziaország- 

ban nagy haszna keletkezett Páris ostroma közben. 

Midőn 1870-ben sept. 9-én Páris megtámadtatott, 
midőn bekövetkezett az, hogy a civilisált világ egyik leg- 
első városából egyetlen lépést - bármilyen merész le- 

gyen is az - nem lehete a német legiok tömör falán át 
megkisérleni léghajóvali közlekedésre gondoltak. Sept. 

23-án szállott fel Montmartre-ben a Szent Péter térről a 

„Neptun nevü léghajó; harmadnapra „Florencz városa" 
léghajó lön a boulevard díltalie-ről feleresztve; 29. 

egy másik léggömb indult el La Villetteből; 30-án én 

magam emelkedtem fel a Vaugirard mühelyről. 
Az első fölemelkedésnél azonban e postaigazgató- 

ságnál következő megjegyzés tétetett: „Léghajóink Párist 

elhagyják s kiszállanak, elviszik leveleiuket, tudósitá- 
sainkat és hivatalos sürgönyeinket a vidékre; mi beszé- 

lünk Francziaországgal, de hogyan felelhetnek nekünk 
onnan kivülről vissza? A kimenet utja nyitva áll ré- 

szünkre, de hogyan lehet visszatérni ? Páris a léghajók 

által Tours-al összeköttetésben van, de miként felelhet 
Tours a párisi sürgönyökre ?* 

Már az első légi utazáskor egy értelmes tagja az 

„Esperance" nevü galambkedvelő társulatnak igen kelyes 
tervét közölte e feladat megoldásának a postaigazgató- 
sággal. A terv igen egyszerü, de nagyon elmés volt. 
„Vegyék utazó galambjainkat, mondá ő, s vigyék el 

léghajóikban, azok majd elhozzák Párisba a reájok bi- 

zott sürgonyöket.4 
A második léghajó szept. 25-én felszállt 3 utazó 

galambbal d. e. 11 órakor. Ugyane napon este 5 órakor 
egyik galamb visszatért Párisba, s a kis küldöncznek 
farkára egy toll volt erősitve : * 

„Mi szerencsésen leszállottunk Vernouilletben Driel 

közelében s Toursba mentünk a hivatalos sürgönyök át- 
vétele végett. Egész tömeg levelet osztottunk ki.* 

A légposta meg volt alakitva. 64 léghajó szállt ki 
Párisból az 5 havi ostromzáridő alatt, 155 személyt, 
365 galambot és 9000 kilogramm sürgönyt vivén magá- 
val, a mi három millió, 3-3 gramm sulyu levelekből 
állt. Az igen czélszerü oeljárást Dagron microscopicus 

fényképozett levelei tették, mert ez által egyetlen galamb 

képes volt Párisba 20 darab collodion-hártyát bevinni, a 

mi csak nehány decigrammot nyomott, s a melyekre 

annyi volt nyomtatva mint egy 8-adrét ivre. A tél a hi- 
deg és hó daczára az ostromzár 5 havi ideje alatt 57 

galamb tért vissza Párisba. 

Visszaemlékezve ama megbecsülhetlen szolgála- 
tokra, melyeket ezen szárnyas hirnökök tettek, azt lehet 

mondani, hogy a hirektől teljesen megfosztott Páris 
csak is saját körére szoritva kevésbé állhatott volna ellent 

a moralis kölségbeesősnek, mint a lövetés és éhség kin- 
jainak. 

Az ostrom alatti léghajók és galambok egész 
Francziaország s egész Európa csodálatát keltették fel ; 
magok a németek, a franczia foglyok állása szerint elis- 
merték, hogy a müvelt tudományosság, s ennek lelke 
mily bámulatraméltóan nyilatkozott ezuttal Francziaor- 

szágban. Igy tehát az ostromzár folyama alatt Párisban 
csakhamar találmány jött létre. Alig megteremtve oly 

pontossággal végezte kötelmét, hogy becsületére válik 

a francziaországi postakezelőségnek,s kitudja minő hord- 
erővel bir netalán jövőben viselendő háborukban. 

Vagy ki foglalkozik ma ez utazó galambok taná- 
val, nevelésével, s ezen anyyira értékes állatfaj nemesi- 

tésével, mely annyira okos is ? Ki gondol arra, hogy jó 
lenne galambkedvelő társulatokat áláktsal galambneve- 

lés végett? 
Boldog Isten! nem Francztaországban kell ilyes- 

mit keresni. - Ez Poroszországban igen is fellelhető. 

Mig mi feledjük már a léghajókat, galambokat, némelyek 

foglalkoznak a mi légi postánkkal, mely oly jó szol 

tott tett az öthavi baj közepette. Ők felhaszn 

ményeinket, találmányainkat. 
Aix-la-Chapelleben, Berlinben s s Magdebur 

mindefelé galambkedvelő társulatok alakulna 
városban egyesület alakult Frigyes Károly herczeg 
nek pártfogása alatt ! 

Az ostrom alatt akként vártuk Párisban 
galambokat, mint a nafórrési szenvedelt : a teng 

neki arany kalitot, széminl kir. va. 

elfeledtük. 
9z még csak fél bal, hogy mi há 

dolgoznak; a aempkorett rsul 
velik és tanitják a galambokat; igen elm 
ségeink tökélyre vezetik az általun 

Ha nem vigyázunk, nehán 
postagalamb Franoziaországban 
szágban. 

Ezen előzmény ket



ál 
nbery Armin az „Aug. Allg. Ztng.4-ban a 

) czikket közli?: 
Egy oly országban, hol a földmivelés a legprimi- 

Ilapotban van, hol az égnek áldásteljes esője 

dtalaj megnedvesitése végett, ugyszólván a magas 

gyekről gyüjtetik össze, s gyakran mértföldekre ve- 

tik földalatti csatornák segélyével, s hol végül a 

csak ritkán terjeszkedik, – mert a perzsa nép egy 

en át majdnem négy hónapig növényekből él - egy 

ly országban az élelemkészlet ritkán adhat többletet, 

ha egy rosz aratás, mi az elégtelen hóesés 
miatt, vagy 

a sáskák és mezei rovarok pusztitása folytán idéztetik 

elő, áll be, az irtóztató és szomort következményeket 

von maga után. Ha hozzá veszszük a közlekedés nyo- 

moruságát, mert az utak Perzsiában csak 
földbevágások- 

ból állanak, s azokat legföljebb a ló, szamár, teve és 

ekerek nyomdokairól lehet megismerni : akkor felfo- 

gadhatjuk, hogy a szomoru képek, melyeket a lapok 

oznak a perzsiai éhségről, ha egy kissé tulozva i
s van- 

nak, de semmiesetre se valószinütlenek. H
ogy Yesdben, 

Kirmauban és más délperzsiai városokban a szül
ők sa- 

ját gyermekeiket főzték meg és fogyasztották el, az csak 

mese; de hogy a nevezett helyeken nyilvános utozákon 

haltak meg az emberek az éhség miatt, s hogy némi ke- 

vyvés rizs és gyümölcs jobban őriztetett, mint az élet, 

arról magántudósitásaim is megerősítést adnak. Már a 

mult évben, midőn Pasreddin schah nehány ezer
 katona 

és több utazó kiséretében Husein, a nemzeti martyr 

sirjához ment Kerbelaba, már akkor nyngati Iranban 

mindenütt szükség mutatkozott a növényekben. Az imák, 

melyeket a király Aali fiának szent korlátai el
őtt tartatott, 

nem igen kedvezően fogadtattak az égben ; mert midőn 

ö felsége, mint Kerbelai (Ctiszteleti czim) visszatért, a 

csapás mind nagyobb mérvet őltött s Perzsia a legszi- 

gorubb éhség állal látogattatot! meg ; mivel a déli Iran, 

Tészint Indtával folytatott élénk közlekedése, részint egy 

angol ügynöknek Bender Buschirban való tartózkodása 

által közelebb van nyugathoz, már innen részletesebb 

tudósitásokat birunk az ottan beállott éhségről. Keleti- 

Chorasanról csak most kezdünk valamit hallani. Ezen 

tartomány, melynek közmüveltsége és társadalmi vi- 

szonya sokkal hátrább áll Irán többi részeinél, s hol az 

emberek a legjobb időben is nyomorult életet élnek, 

ezen tartomány még irtóztatóbban érzi a sanyaruságot. 

Meschhed fővárosban 120,000 lakos közül majdnem 

380,000 halt el éhség, vagy ebből származó betegségek 

folytán. A fővároson kivül még irtóztatóbb az állapot; 

elképzelem, hogy a sarik a kiéhezett lakosság közt mily 

nagy mértékben üzik büntetlenül a rablást. De nem csak 

Chorasanban, hanem Azerbaidschanban is, Irannak ezen 

ugynevezett éléskamarájában és a Kadscharkorona leg- 

értékesebb gyöngyében is nagy a nyomor. Az éhség és 

betegség tönkre tette az ipart és kereskedést s a la- 

kosok kétsegbeeséssel néznek a jövő elé. Szerencsét- 

lenségre az idei aralás némely helyeken nem hogy nem 

jobban, de sokkal roszabbul ütött ki, mint a mult évben. 

Hianyzik a vető mag, a marha a föld megmivelésére, 

s a kozeledő tél irtóztató leend. 

S mindezen nyomoruságok közepett mit tett a kor- 

mány? kérdezi mindenki. A különböző tartományok 

nelytartói, az uralkodó család tagjai, kik alattvalóikon 

mindig a leggyalázatosabb erőszakoskodásokat vitték 

szt a vetésnél házi szükségletének szük határain 

véghez, ezuttal is összegyüjtötték az élelemkészletet, 

hogy az éhező nép közt szokatlan magas á
ron osszák ki. 

Mert átalában nincs oly rablás vagy 
erőszakoskodás ki- 

gondolható, mi a magas perzsa hivatalsereg szemei előtt 

ne lenne törvényes. A király ugyan 
távol tartja magát 

a kalmárkodástól, de azért a kormány gondjai nem igen 

feküsznek szivén; mert mig ő évenkint tiz 
hónapig fog- 

lalkozik Teheran északi részén vadászattal, országát a 

legnagyobb katasztrófák érhetik, a nélkül, hogy valaki 

a bajnak orvoslására gondolna. Csodálható-e ily
 körül- 

mények közt, ha a nép fenyegetődzik s kezét fölemeli 

önvédelmére ? Schirasban már kitört a lázadás a
z ural- 

kodó Jemin-ed dovlet hercezeg ellen. Hasonló mo
zgalom 

keletkezett Yesdben, Kirmanban, és Tebrisben is, mely 

utóbbi helyen a trónörökös Muzaffer-ed Diu ellen van 

szegezve a fölkelés. Mindenütt politikai párto
k alakulnak, 

melyek egyike Persiának Oroszország általi elfoglalását, 

másika Anglia fönhatóságát kivánják, mig egy
 hatalmas 

nemzeti párt Abbas Mirzát, a sachnak angol s
egélyezésen 

élő testvérét, akarja az országba hivni a korona átvéte- 

lére. A mint ma állnak a viszonyok, a perzsa király mé
g 

kiszabadulhatna a szorultságból, ha vezéreinek egyiké
t a 

nép kivánságára a szamárfarkhoz kötve a városon ke- 

resztül vitetné. De ha Perzsia a legközelebbi télen ismét 

az éhség által látogattatnék meg, akkor a kikerülhetet
len 

anarchia forradalmat, talán dinasztia- vagy nralkodó- 

változást idézne elő, mi az erópai viszonyokra sem ma-
 

rad következmény nélkül. 

UJBONSAGOK. 
Kolozsvár, oktobor 28. 

- A képviselőház pénzügyi bizottsága a 

közlekedési miniszterium költségvetésében a Hejasfa
lvá- 

től Csikszeredáig s Gyimesen át Moldovába vezető or- 

szágút költségeit is megszavazta, mely ut Erdélyt kö- 

zelebbi kereskedelmi és üzleti kapcsolatba hozza a keleti 

szomszéd állammal. 

A kozoktatási tanács felállltása tárgyában 

okt. 25-én kezdődtek meg a értekezletek a kultusmi- 

niszteriumban Pauler miniszter elnöklete alatt. 

- Szilágyi Dezső jobboldafi képviselő jelölt 

megválasztatását Gy.-Fejérvárott, bizonyosnak mondják. 

A novemberi nagy honvédségi előlép- 

tetésre nézve az előterjesztések okt. 26-án küldettek 

fel ő felségéhez megerősités végett. Az avancement igen 

terjedelmes s a létező szabályoknak mindenben meg
felel ; 

az előléptetések a sorszám szerint történnek s sem a 

közös hadseregből, sem szabadságolt állományból átlé- 

pések a tettleges állományba nem fordulnak elő, szóval 

minden jogos igény figyelembe vétetett, és ki fog elégit- 

tetni. Az előléptetések közt előíprdul egy altábornagy 

— Graf erdélyi honvédtábornok — és két tábornok. 

Meglehet, hogy a szabadságolt állományban is történt 

egy-két tábornoki előléptetés. A tettleges állományban 

mintegy hat ezredesi, ugyanannyi őrnagyi, a gyalogság 

kétféle állományában s a lovasságnál együttvéve pedig 

mintegy száz törzs- és más tiszti előléptetés lőn ő felsé- 

géhez felterjesztve. Az ő felsége személye körüli honvéd 

adjutantura ügye is örvendetesen halad előre, mely által 

a honvédség egyik régi és jogosult óhajtása valósulna. 

- A ,Victoria biztositó társaság igazgatósága 

a kolozs-dobokamegyei néptanitók nov. 2--4 tartandó 

alakitó gyülésének segélyére tegnap 25 o. é. frtot kéz- 

besitett, a szervező albizottság egyik elnökének. Éljen! 

Ujonezozás. A honvédelmi miniszterium 

körrendeletileg meghagyta a törvényhatóságoknak, hogy
 

az 1872. évi ujonczilletmény fedezésére az 1852., 

1851. és 1850. években született hadkötelezettekből 

álló három korosztályt szólitsák sorozás alá. Azon kö- 

rülményeknél fogva, - mondja a körrendelet, hogy 

minden a beszoltnmi korosztyeke eső hadkötelezett 

községe vagy tartózkodási helye előljárójánál tartozik az 

összeirásba való felvétel czéljából személyesen vagy 

irásban jelentkezni; azon intézkedés teendő, hogy a 

községek előljárói általuk aláirandó felhivás utján és a 

védelmi törvény 42. §-ában meghatározott büntetésekre 

való utalás mellett, az illető ifjakat ezen kötelességök 

teljesitésére figyelmeztessék. 

Am. kir. vasuti és hajózási felügyelőség 

tudatja, hogy folyó évi november hóban az ezüst-árke- 

let-pótlók valamenyi, ennek beszedésére jogositott igény- 

bevevő vasutakon a magyar korona területén 171,34- 

kal lesz számitandó. 

- Hamis pénz. Dembreczenben nem régen 

csiptek el hamis pénzverőket s most ujolag arról értesi- 

tenek, hogy ott hamis ötforintosok czirkulálnak a kö- 

zönség kezén. Olyan tökéletesen vannak utánozva, hogy 

csak a papir durvasága árulja el. Még a vizjegy is 

rajta van. 

— A „Bihar" ugy hallja, hogy Haller Sándor 

gróf, Gerliczy Bódog báró s másokból álló konsorczium 

Telegdről Szalontáig vasutat akar épiteni a fadús Király- 

erdő kizsákmányolása végetta konczessió megnyerése 

iránti lépések is megtétettek már. 

- A szerb fejedelem európai utazása al- 

kalmával. A belgrádi félhívatalos „Jedinsztvot lapja 

élén a belgrádi metropolitának Milan fejedolem utrake- 

lése előtt a székesegyházban intézett beszédét hozza, 

mely kivonatilag a következőkép hangzik: A ki orszá- 

gokat és népeket lát, bőlcseségét és ismeretét gyarapitja. 

Te is fejedelem messzi utra kelsz, hogy rokonnemze- 

tünket lásd, s Szerbia védője, a keleti vallásu Sándor 

czár előtt meghajtsd magad. Az ismeretség barátságot 

szül. Ezért néped kedvesen veszi, hogy elhatárzád ma- 

gadban személyesen ismerkedni meg nemzeted jótevőjével 

a nevezetes orosz czárral, kinek barátsága neked is, né- 

pednek is nagy hasznára és előnyére válik. 

— Zichy Mihály festész hazánkfa közelebb 

Londonban volt, hol az angol trónörökös , a walesi her- 

czeg nagy kitüntetéssel fogadta s magával vitte Marl- 

borough-Housse-ba is. Két hétig volt vendége. 

- A balani rézhányákat, mint a „Herm. 

Ztg" irja, a f. hó 23-án tartott árverés alkalmával Nend- 

wich Vilmos és Kabdebo J. P. vették meg 220,000 fton. 

- A hárem. A jelenlegi szultánnak van a há- 

remhölgyekkel és odaliszkokkal együtt 900 felesége. 

Sajátképeni neje három van, mindannyi kiváló szépségü. 

Neveik : Dournel (Az uj gyöngy), Hairáni Dil (Ne- 

mes szív) és Eda Dil CFinom sziv). Az eunuchok, 

kamarások, apródok, kocsisok, pipatömök száma megha- 

ladja a 2300-at. A serailben naponkint 500 asztalt 

teritenek, melyeknél naponta kétszer körütbelől 6000 

adag étket tálalnak fel. Oh! mily szép zultánnak lenni, 

mondja a Kakas Márton. 

— A nevw-yorki kiállitásról szóló „New- 

Vork-Mirror -ban Liptay Pál ismert hazánkfiáról ezt 

olyassuk : „Liptay Pál, ki igen ügyes kézmü- 

ves bórmütárgyakban (leather fancy goods); s ki o 

mellett magyar lapoknak is tudósitója, orosz bőrből 

szolgáltalott nehány rendkivül szép dobozt és 
tárgyakat. E tárgyak a második osztály kilenczedik asz- 

talán nyugatra a főbejárattól vannak elhelyezve és 
bizonyára megérdemlik azt, hogy azokra a közönség 
figyelmét különösen felhivjuk. A gyüjteményben van ne- 

hány igen gazdagon ékitett és páratlan zene szekrényke, 
melyek édes hangokat árasztanak az öszegyult tömeg 
közé (1) A Liptai ur által kiállitott tárgyak egészen az 
ő saját művei, még a rajzok, festmények és általános 

diszités is.46 

(— Nemzeti szinház. Oct. 27-én Brenner 
Jenni k. a. fölléptéül „Bigoletto.44 Verdi dalmüve. Ven- 
dég müvésznőnk ez alkalommal teljes hévvel énekelte 
Gildát, s minden jelenetben kitünt, müvészi előadása és 
bensőségteljes éneke által. - A második felvonás bra- 
vour áriája ujból meggyözött mindnyájunkat jeles iskoö- 
lája felől, csodáltuk azon könnyedséget, melylyel széles 
terjedelmü hangja felett uralkodni tud. - Az opera 
utolsó felvonása Darai k. a. hirtelen rosszulléte miatt 
elmaradván, az előadást megelőzőleg - kárpótlásul 
— Brenner Jenni k. a. két dalt énekelt igen jelesen. – 
Közönség közepes számmal. 

Vasárnap, okt. 29-én „Dobó Katicza, vagy az egri 
szép napok." Népsziamüű 3 felvonásban. 

Árjegyzék a Kolozsvártt okt. hó 26-án tartott 

hetivásárról (alsó a. mérő középár). Tisztabuza 5 frt. 

76 kr. Elegybuza 4 frt. 58 kr. Rozs 3 frt. 98 kr. Árpa 
— frt. - kr. Zab 2 frt. 10 kr. Törökbuza 4 frt. - kr. 

Pityóka 1 frt. 80 kr. Marhahus fontja 20 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Oct. 27-ről: 50, Metalligues 57.80. 5%, Nemzeti 

kölcsön 67.90. 1860-diki államkölcsön 100.25 Bank- 
részvények 774. Hitelrészvények 293. -. London 118. 
do Ezüst 118.20.] Cs. kír. arany 5.67. Napoleondor 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.78. 
Temesi –. —. Erdélyi 74.1/,. Horv.-Slavon — —. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor Józsetf. 

Nyilttér. 

car) 27-40 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától 1I-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám), 
1-ső emelet 14, sz. 

mer-Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

I. Beküldetett. 

Minden betegnek erő és egészség, orvosság 
költség nélkül. 

Revalesciére du Harry Londonból. 

Egy betegség sem képes a delicat Revalesciére 

du Barry-nak ellentállani, a mely gyógyszer és költség 

nélkül minden gyomor-, ideg-, mell-, tudő-, máj-, mi- 

rigy-, takonyhártya-, lélegzés-, húgyholyag- és vese- 

balokat, gumót, aszkórt, mellszorulást, hurutot, emész- 

téshiányt, dugulást, hasfolyást, álmatlanságot, gyenge- 

séget, aranyért, vizkórt, hideglázt, szédülést, vértolulást, 

fülzugást, émelygést és hányást, még a terhesség 

23. 

és 

alatt is, húgyfeszt, búskomorságot, sorvadást, csúzt 

köszvényt, sárgaságot gyógyit. —– Kivonat 72,000 el- 

ismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyógyszerrel 

daczoltak. Elismervény sz. 57,942. 
Gtainach, julius 14. 1867. 

Borzasztó gyomor- és idegbajomban, Isten után 

egyedül az ön Revalesciére-jének köszönhetem életemet. 

Godez János, a glairnai plébánia provisora. 

U. p. Unterbergen, Klagenfurt mellett. 

Elismervény sz. 62,914. 
Weskau, september 14. 1868. 

Miután idült aranyér, májbetegségek és dugulás 

használtam, kétségbeesésemben azön Revalesciére-jéhez 
vevék menedéket. Nem tudom a jó Istennek és önnek 
eléggé köszönni ezen becses természeti ajándékot, a mely 
reám nézve kiszámíthatlan jótékonyságu volt. 

Steinmann Ferenoz. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 

nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 

kel szemben. 
1, fontos bádog szelenezékben f frt. 50 kr. 

180 2frt. 50kr, 2 té A frt. 50 kr, 5 ő 10 frt., 

12 G0 20 frt., 24 G6 36 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban : 

48 csészére A frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft- 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és FaukalJózset füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: Kronstádtoer József urnál 
Kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyögyszerészeknél és füszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utányét mellett. 

ellen évek óta minden lehető orvosi segélyt siker nélkül 12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 
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